

अर्थशास्त्र, व्यापार,
उद्योगधंदे, बँकिंग,
सहकार, इत्यादि
विषयांस वाहिलेले
एकमेव मराठी
साप्ताहिक
स्थापना : १९३५

अर्थ

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थशूलो धर्मकामाविति।
—कौटिलीय अर्थशास्त्र

प्रत्येक बुधवारी
प्रसिद्ध होते.
वर्गणीचे दर :
वार्षिक : ६ रु.
सहामाही : ३ रु.
किरकोळ : २ आ.
दुर्गाधिवास, पुणे ४.

वर्ष १७

पुणे, बुधवार तारीख ६ जून, १९५१

अंक २३०

वि वि ध मा हि ती

पाकिस्तानमधील रबरी बुटांचा कारखाना—डाक्याजवळील तेजगांव येथे रबराचे बूट तयार करण्याचा एक कारखाना आहे. सध्या ह्या कारखान्यात रोज १,८०० बुटांच्या जोड्या तयार होतात. लवकरच रोज ३,५०० बुटांच्या जोड्या तयार होऊ लागतील. कारखान्याचे उत्पादन पूर्ण होऊ लागल्यावर रोजी १०,००० जोड्या तयार होतील. नंतर गम बूट्स आणि रेन कोट्सही तयार करण्यात येऊ लागतील.

संयुक्त राष्ट्रसंघटनेच्या १,००० शिष्यवृत्त्या—उच्च शिक्षण आणि तांत्रिक विषयांचे शिक्षण देण्यासाठी संयुक्त राष्ट्रसंघटनेतर्फे ह्या वर्षी १,००० शिष्यवृत्त्या देण्यात येणार आहेत. ५० शिष्यवृत्त्या संघटनेच्या संस्कृतिक विभागातर्फे देण्यात येतील. मागासलेल्या देशांना तांत्रिक मदत देण्याचे जे प्रयत्न संघटनेतर्फे करण्यात येत आहेत, त्यातच ह्या शिष्यवृत्त्यांचाहि अंतर्भाव आहे. ब्रह्मदेश, भारत व अतिपूर्वेकडील देश ह्यांतील विद्यार्थ्यांना शिष्यवृत्त्यांचा फायदा घेता येईल.

सरदार पटेलंचे स्मारक—भारतातील उद्योगपतींनी जून अखेर सरदार पटेल ह्यांच्या स्मारकासाठी १ कोटी रुपये जमविण्याचे ठरविले आहे. त्यापैकी २७ लाख रुपये कापड गिरणी मालकांनी जमविण्याचे कबूल केले आहे. ह्या स्मारक फंडाची रक्कम शाळा, सेठेगांवांना जोडणारे रस्ते व विहिरी बांधण्यासाठी खर्च करण्यात येणार आहेत. एकूण रकमेपैकी ८५ टक्के रक्कम ज्या भागातून ती जमा झाली असेल त्या भागातच खर्चिली जाईल. बाकीची १५ टक्के रक्कम ज्या मागासलेल्या भागांत वर्गणी जमा होणार नाही तेथे खर्च केला जाईल.

लंडनमध्ये भारतीय चित्रपट—फिल्म सोसायटी ऑफ इंडियन लीग ह्या संस्थेतर्फे ‘आग’ हा हिंदी चित्रपट लंडनमध्ये नुकताच दाखविण्यात आला. चित्रपट लंडनमधील प्रेक्षकांना आवडला. चित्रपटाचे कथानक आधुनिक पद्धतीचे आहे; आणि त्यात नर्गिस, राजकपूर व प्रेमनाथ ह्या प्रसिद्ध नटनटनीं कामे केलेली आहेत. चित्रपटाचे संवाद हिंदुस्थानात आहेत, त्यापेवजी ते इंग्लिशमध्ये घातल्यास चित्रपट फारच लोकप्रिय होईल असे म्हणतात.

भारतामधील केळ्यांची लागवड—भारतात केळ्यासाठी किती जमीन आहे ह्यासंबंधी १९४८-४९ साला सास चौकशी करण्यात आली होती; तीवरून असे दिसून आले की केळ्या-सालील जमिनीचे एकूण क्षेत्र सुमारे ३,५०,३०८ एकर आहे.

अमेरिकन विमानांची मदत—अमेरिकन विमानदलाच्या एका तुकडीला भारतामधील टोळांचा नाश करण्याच्या कामी सहाय करण्याची विनंति करण्यात आली आहे असे समजते. सी.-४७ जातीची वहातुकीची दोन विमाने जून महिन्यात दिष्टीला येणार आहेत. प्रत्येक विमानात २०० गॅलन डी. डी. टी. साठवू शकणाऱ्या टाक्या आहेत. ज्या भागांत टोळ अगर टोळांची अंढी असतील त्या भागांवर ५०० फूट उंचीवरून डी. डी. टी. व रॉकेल ह्यांच्या मिश्रणाचा सडा घालण्यात येईल.

कान्स गवतापासून कागद—संयुक्त प्रांत सरकारच्या ग्रामोद्योग खात्याने ‘कान्स’ ह्या गवताचा उपयोग करून कागद तयार करण्यासाठी लागणारा लागदा करण्याच्या कामी यश मिळविले आहे. प्रांतातील बुंदेलखंड भागात हे गवत मुबलक आढळून येत असल्याने कागदाच्या बंधाला पुरेसा पुरवठा होऊ शकेल. हे गवत शेतात राहू दिल्यास त्याचा पिकावर फार वाईट परिणाम होतो.

मतदारांसाठी ४०,००० तंबू—येत्या डिसेंबरात होणाऱ्या सार्वत्रिक निवडणुकीत मतदान करण्यासाठी ४०,००० तंबू उभारण्याचे मद्रास सरकारने ठरविले आहे. प्रत्येक ७५० मतदारां-मागे एक तंबू उभारण्यात येणार आहे. छियांसाठी वेगळे तंबू बांधण्यात येणार असून त्यावर छिवाच अधिकारी राहतील.

इजिप्तला कापडाची निर्यात—चारू वर्षी कापडाच्या गिरण्यांमधून जितके उत्पादन होईल, त्यापैकी ८५ कोटी वार कापड इजिप्तला निर्यात करण्यासाठी राखून ठेवण्याचे मध्यवर्ती सरकारने ठरविले आहे. ह्या वर्षी करण्यात येणाऱ्या एकूण निर्यात-कापडाच्या १० टक्के वरील कापड आहे.

इजिप्तला कागदाचा पुरवठा—इजिप्तमध्ये वृत्तपत्राच्या कागदाची टंचाई फारच मासू लागली असल्याने वृत्तपत्रांनी आपले आकार कमी केले आहेत. रशियाने इजिप्तला वृत्तपत्राचा कागद आणि कापड पुरविण्याचे कबूल केले आहे. ह्या मालाच्या किंमती बाजारभावापेक्षा बऱ्याच कमी आहेत असे समजते.

हैदराबाद संस्थानात आयुर्वेदाला मदत—हैदराबाद संस्थानमधील काही वैद्यकीय संस्थांना व हकीमांना देण्यात येणारी मदत आता बंद करण्यात आली आहे. मदतीच्या रकमा बंद करण्यात आल्यामुळे सरकारचे १,१०,००० रुपये वाचणार आहेत. वाचलेल्या रकमेतून ५०,८०० रुपयांची रक्कम आयुर्वेदीय दवाखाने काढण्यासाठी खर्च करण्यात येणार आहे.

महाराष्ट्रीय व्यापाऱ्यांची सोय

बृहन्महाराष्ट्र मंडळाचे दिल्लीतील माहिती केंद्र

(ग. वि. केतकर, प्रधानमंत्री, बृहन्महाराष्ट्र मंडळ, ९ मानसिंग रोड, नवी दिल्ली)

बृहन्महाराष्ट्र मंडळाची मध्यवर्ती कचेरी कायमची दिल्लीस असावी असे ठरविण्यातील प्रमुख हेतु म्हणजे दिल्लीचे वाढते महत्त्व लक्षात घेऊन तेथे चालणाऱ्या विविध हालचालींची माहिती महाराष्ट्रास निश्चित स्वरूपात मिळावी हा होता. ना. काकासाहेब गाडगीळ हे गेली तीन वर्षे मंडळाचे अध्यक्ष असून त्यांच्या कारकीर्दीत माहितीकेंद्राचे कार्य शक्य तो सर्वांगपरिपूर्ण करण्याचा प्रयत्न त्यांनी चालविला आहे.

भारत सरकारच्या निरनिराळ्या खात्यांतून रोज नवेनवे हुकूम निघत असतात. महाराष्ट्रातील व्यापाऱ्यांची प्रत्येक खात्यांत कांहींना कांहीं कामे दिरंगाईवर पडलेली असतात, होतकरू विद्यार्थ्यांना उत्कर्षदायी प्रवेश मिळण्याचे दृष्टीने राजधानीच्या ठिकाणी अनेक घडामोडी घडत असतात, भारत सरकारला लागणारे अन्यान्य विषयांचे तज्ज्ञ पुरविणे, तसेच दिल्लीस होणाऱ्या परिक्षांची माहिती महाराष्ट्रीय विद्यार्थ्यांस देणे, प्रवास करणारांना दिल्लीस अगर इतरत्र रहाण्याची व भोजनाची सोय, वगैरे दिल्लीतून चालणाऱ्या सर्व विविध स्वरूपाची माहिती मंडळाने एकत्रित केली आहे. मराठी वृत्तपत्रांना अशी माहिती पुरवून त्यांच्या मार्फत मंडळ आपले कार्य नेटाने चालवित असते.

हे माहितीकेंद्र दिवसेंदिवस अधिक लोकप्रिय होत चालल्याने त्याची उपयुक्तता वाढावी असे जर महाराष्ट्रीय व्यापाऱ्यांना वाटत असेल तर अन्यप्रांतीय लोक ज्या नेटाने अशी कामे करतात तसाच आपलाहि संच निर्माण होणे आवश्यक आहे. अध्यक्ष ना. काकासाहेब गाडगीळ व कार्याध्यक्ष श्री. पु. शं. पतके हे आपली नित्यनैमित्तिक कार्ये संभाळून माहितीकेंद्राचे कार्य यशस्वी करण्यासाठी शक्य ती मदत करित असतात. दिल्ली शहरातील वाढती अंतरे, विषम हवामान व विनावेतन काम करणाऱ्यांच्या मर्यादा लक्षात घेतां एकात्रा पगारी कार्यकर्ता आवश्यक आहे. त्याच्या कामासाठी लागणारी कचेरीची जागा, टेलिफोन, फर्निचर, अिग्रजी-मराठी टाईपरायटर, डुप्लीकेटिंग मशीन, वगैरे साहित्य लवकर उपलब्ध होईल तितके मंडळाचे हे कार्य अधिक उपयुक्त ठरणार आहे. जे महाराष्ट्रीय व्यापारी दिल्लीचा प्रवास करून प्रवासांत खर्च करतात, त्याच पैशाचा कांहीं भाग मंडळाच्या या कार्यास दिला तर महाराष्ट्र व बृहन्महाराष्ट्राचा हा जिवंत दुवा अधिक कार्यक्षम होईल व त्यांचेही काम विनायासे होईल.

वरील मजकूर लिहिताना महाराष्ट्रीय व्यापाऱ्यांवर कोणत्याही तऱ्हेचे आर्थिक दडपण आणण्याचा माझा मानस नाही. आम्हांस कोणीही आर्थिक मदत न करता गेली तीन वर्षे आम्हीं हे काम नेटाने चालविले आहे व तसेच पुढेही चालवू. फक्त वरील मंडळी आम्हांस ज्या निरनिराळ्या योजना सुचवीत आहेत त्यांना आमच्या अढेवणी समजाव्यात या हेतूने वरील मजकूर लिहिला आहे. दुसऱ्या परिच्छेदांत नमूद केलेल्या गोष्टीसंबंधी आपण कोणतीही माहिती मजकडे सातील पत्त्यावर पांच रुपये पाठवून मिळवू शकता. हे पांच रुपये मंडळास देणगी म्हणून घेतले जातात, प्रत्यक्ष कामासाठी अर्वांतर खर्च लागल्यास तो वेगळा द्यावा लागतो.

पोलादी भांडी करण्यास बंदी ?—ब्रिटनमध्ये संरक्षणाच्या योजनांवर अधिक खर्च होऊ लागल्यामुळे निष्कलंक पोलादाची घरकामासाठी लागणारी भांडी तयार करण्यास लवकरच बंदी करण्यात येणार आहे असे समजते. ही बंदी निर्यात करण्यात येणाऱ्या भांड्यांना लागू होईल की नाही ते अजून निश्चित नाही.

सीलोनच्या बँकांमधील नौकर—कोलंबो एक्सचेंज बँक्स असोसिएशनच्या प्रतिनिधींनी सीलोनचे मंत्री श्री. गुणेशिंह ह्यांची भेट घेतली. आपआपल्या बँकांतील कारकुनांच्या व पट्टेवाल्यांच्या जागा सीलोनचे नागरिकांनाच देण्याचे त्यांनी मान्य केले आहे. हा निर्णय १ मे पासून अंमलात आणण्यात आला आहे. प्रतिनिधी मंडळात भारतीय बँकांचा एकहि प्रतिनिधी नव्हता.

सीलोनच्या बँकांमधील नौकर—कोलंबो एक्सचेंज बँक्स असोसिएशनच्या प्रतिनिधींनी सीलोनचे मंत्री श्री. गुणेशिंह ह्यांची भेट घेतली. आपआपल्या बँकांतील कारकुनांच्या व पट्टेवाल्यांच्या जागा सीलोनचे नागरिकांनाच देण्याचे त्यांनी मान्य केले आहे. हा निर्णय १ मे पासून अंमलात आणण्यात आला आहे. प्रतिनिधी मंडळात भारतीय बँकांचा एकहि प्रतिनिधी नव्हता.

हिंद फायनॅन्स, इंडस्ट्रीज अँड इन्व्हेस्टमेंट लिमिटेड.

इंडियन कंपनीच्या कायद्याखाली नोंदलेली. | नोंदलेले संक्षिप्त नांव : हिंदफिन

धनवटे चेंबस, सीताबर्डी, नागपूर १.

विक्रीस काढलेले भांडवल

रु. ५,००,०००

रु. ५० च्या दर्शनी किंमतीच्या १०,००० हिस्श्यांत विभागलेले.

मुख्य उद्देशः—उद्योगधंदे व इतर कार्यासाठी योग्य व्याजाच्या दरांनी आर्थिक मदत देणे. तसेच सोने, चांदी व इतर मौल्यवान धातू व जवाहीर ह्यांचे वागडागिने तयार करणे, विकणे, व महाण ठेवून घेणे. घरे बांधण्यासाठी अथवा खरेदी करण्यासाठी लांब मुदतीची कर्जे देणे, सेफ डिपॉझिट व्हॉल्ट बांधून अथवा भाड्याने घेऊन, लोकांच्या मौल्यवान वस्तू ठेवून घेणे. लहान प्रमाणावर चालवता येण्यासारखे धंदे स्थापन करणे, वगैरे वगैरे.

अध्यक्षः—श्रीमंत पूर्णचंद्रराव गोपाळराव बुटी.

श्री. गो. आ. भोंसले, श्री. कॉम्. सेवानिवृत्त मॅनेजर, सी. पी. अँड
बेयर प्राव्हिन्सिअल को-ऑपरेटिव्ह बँक, लि.

श्री. गो. रा. ओती, एम्. ए.

भोंसले श्रोती कं.
मॅनेजिंग एजन्सीचे मालीदार

हिस्सेदारांच्या ठेवी अत्यंत आकर्षक दराने घेतल्या जातात.

गरजू हिस्सेदारांना तारण घेऊन सोईवार अटींवर कर्ज दिले जाईल.

कंपनीचे हिस्से लवकर खरेदी करून कंपनीकडून मिळणारे अनेक फायदे मिळवा. अर्जाचे फॉर्म व त्रोटक माहितीपत्रक मागवून घ्या. हिस्से विक्रीसाठी सन्मान्य, अनुभवी व वजनदार एजेंट पाहिजेत.

अर्थ

बुधवार, ता. ६ जून, १९५१



संस्थापक :
प्रो. वामन गोविंद काळे
संपादक :
श्रीपाद वामन काळे

साखरेचे कारखाने कोठे व कसे हलवावे ?

भारतातील साखर कारखान्यांत तयार होणाऱ्या साखरेच्या उत्पादनाची सरासरी किंमत फार असते हे प्रसिद्धच आहे. ही किंमत भारी असण्याचे कारण म्हणजे बहुतेक साखरेचे कारखाने आर्थिक दृष्ट्या न परवडणाऱ्या अशा ठिकाणी वसलेले आहेत, हे होय. संयुक्त प्रांताच्या पूर्वेकडील भागांत साखर-कारखान्यांचे केंद्रीकरण झालेले आढळून येते. ह्या परिस्थितीवर उपाय एकच आहे; आणि तो म्हणजे आर्थिक दृष्ट्या अधिक सोयीस्कर अशा भागांत कारखाने हलविणे. वरील उपाय सर्व अधिकृत अहवालांतून मान्य करण्यांत आलेला आहे. परंतु कारखाने हलविण्याचा सर्व अतिशय आहे, त्यामुळे हा उपाय सहज अवलंबण्यासारखा नाही. श्री. जयपुरिआ ह्यांनी ह्याविषयी एक योजना आखली आहे. त्यांच्या मताने, त्यांच्या योजनेत कारखाने हलविण्याच्या सर्चाची योग्य अशी वांटणी करण्यांत आलेली असल्याने कोणावरच गैरवाजवी बोजा पडणार नाही. सध्या परिस्थिती अशी आहे; की पूर्व-संयुक्त प्रांतातील साखरेच्या कारखान्यांना पुरेसा ऊंस मिळत नाही आणि पश्चिम संयुक्त प्रांतातील साखरेच्या कारखान्यांना मिळतो तितका ऊंस हंगामांत गाढता येत नाही. तेव्हा ज्या भागांत उसाचे उत्पादन भरपूर आहे पण कारखान्यांची उत्पादनक्षमता कमी आहे, त्या भागांत अधिक कारखाने काढणे किंवा अपुऱ्या ऊंस-पुरवठ्याच्या भागांतील कारखाने तेथे हलविणे हा उपाय अगदी सहज सुचण्यासारखा आहे. श्री. जयपुरिआ ह्यांनी असा हिशेब केला आहे, की १९४६ ते १९४९ ह्या चार वर्षांत उसाचा अपुरा पुरवठा असणाऱ्या भागांतील साखर-कारखान्यांना दर हंगामाला सरासरी ५१७ लाख मण ऊंस कमी पडला. हे कारखाने जितका ऊंस गाळू शकतात त्याच्या निम्न्याहून थोडासा अधिकच वरील टंचाईचा आंकडा आहे. म्हणजे ह्या कारखान्यांची उत्पादनक्षमता दर हंगामांत निम्मीच वापरली जात होती असा अर्थ होतो. ह्याच प्रमाणांत नाही, तरी प. संयुक्त प्रांतातील साखर-कारखान्यांना उसाच्या भरमसाट पिकाला तोंड द्यावे लागते. साखरेची किंमत ठरवितांना प्रांतातील सर्व कारखाने जमेल धरून त्यांच्या सरासरी उत्पन्नाच्या किंमतीवर त्या ठरविण्यांत येतात. अर्थातच ज्या भागांतील साखर-कारखान्यांना उसाचा अपुरा पुरवठा येतो त्यांचे ह्या पद्धतीमुळे फार नुकसान होते.

श्री. जयपुरिआ ह्यांच्या मताने एक साखरेचा कारखाना हलविण्यास १५ लाख रुपये लागतील. ह्या रकमेचा तपशील त्यांनी फुटीलप्रमाणे दिला आहे. एखादा कारखाना हलविल्यामुळे त्याच्या अगदी नजीक असलेल्या ज्या कारखान्याला उसाचा पुरेसा पुरवठा होऊ शकेल त्या कारखान्याने हलविण्याच्या सर्चापैकी एक चतुर्थांश सर्व थावा. राज्यसरकार अगर मध्यवर्ती सरकार ह्यांनी अगर दोघांनी मिळून निम्मा सर्व थावा, आणि उरलेला

एकचतुर्थांश सर्व हलविल्या जाणाऱ्या कारखान्याने सोसावा. पूर्व संयुक्त-प्रांतांतच जे कारखाने ठेवण्यांत येतील त्यांनी आपल्या हंगामाची मुदत दुप्पट करावी. असे केल्याने त्यांची उत्पादनाची सरासरी किंमत उतरू शकेल. ज्या साखर-कारखान्यांकडून सध्या प्राप्तीवरील कर मिळत नाही, त्यांच्याकडून सरकारने तो घेण्यास सुरवात करावी. जे कारखाने हलविले जातील त्यांना आपली उत्पन्ने वाढविण्याची संधि मिळेल हे उघडच आहे. संयुक्त-प्रांतांतून १५ कारखाने बाहेर हलविता येण्यासारखे आहेत. त्यापैकी ८ कारखाने मुंबई राज्यांत हलविण्यांत यावेत. मुंबई सरकारने आठ नव्या साखरेच्या कारखान्यांना परवानगी दिलेलीच आहे. साखरेचा नवा कारखाना काढावयाचा झाल्यास सुमारे ७५ लाख रुपये मांडविले जावे, त्यापैकी चालू कारखान्यांपैकी काही कारखाने त्यांच्या एक पंचमांश सर्चात म्हणजे १५ लाख रुपयांत योग्य ठिकाणी हलविणेच अधिक श्रेयस्कर आहे, असे श्री. जयपुरिआ ह्यांचे म्हणणे आहे.

जागातेक बँक कर्ज उभारणार—लंडनच्या नाणेबाजारांत पौडी कर्ज उभारण्याचे जागतिक बँकेने ठरविल्याची बातमी आहे. न्यूयॉर्क शहराच्या बाहेर कर्ज उभारण्याचा हा पहिलाच प्रसंग आहे. कर्जाची रक्कम बहुधा ५०,००,००० पौंड असेल; व ब्रिटिश कर्जरोख्यांवरील व्याजापेक्षा व्याजाचा दर थोडा अधिक असेल.

टायरचा कारखाना बंद—कार्बन ब्लॅक व अणि इतर कच्चा माल ह्यांचा तुटवडा पडल्यामुळे कलकत्त्याजवळील टायरचा व ट्यूबचा कारखाना एक महिनाभर बंद ठेवण्यांत आला आहे. भारतांतून कम्युनिस्ट चीनला टायरची निर्यात होत असल्यामुळे कारखान्याला लागणारा कच्चा माल कमी प्रमाणांत पाठविण्यासंबंधी अमेरिकेत विचार चालू झाला होता; त्याचा परिणाम असा झाला.

रिझर्व्ह बँकेसाठी इमारत—मद्रासमध्ये रिझर्व्ह बँक आपल्या मालकीची इमारत बांधण्याचा विचार करित आहे. परंतु त्यापूर्वी फोर्ट स्टेशनजवळ रेल्वेलाईनवरून जाणारा एक पूल होणे आवश्यक आहे. रेल्वेचे अधिकारी, मद्रास कॉर्पोरेशन आणि रिझर्व्ह बँक ह्यांच्या दरम्यान सध्या वाटाघाटी चालू आहेत. पुढील एकूण सर्व २७ लाख रुपये येईल.

बँकांच्या तंत्र्याबाबत बोर्ड—बँका व त्यांचे नोकरवर्ग ह्यांच्यातील तंत्र्यांचा निवाडा करण्यासाठी मध्यवर्ती सरकारने जी तडजोडसमिति नेमली आहे, तिचे अध्यक्षपद श्री. सेन ह्यांना देण्यांत आले आहे. श्री. सेन हे कलकत्त्याचे सेवानिवृत्त हायकोर्ट जज आहेत. बोर्डावर बँकांचे दोन प्रतिनिधी आणि नोकरवर्गाचे दोन प्रतिनिधी घेण्यांत आले आहेत. बँका व त्यांचे ६०,००० नोकर ह्यांच्यांत उद्भवलेले १० मुद्दे बोर्डापुढे निर्णयासाठी ठेवण्यांत येतील. त्याशिवाय पंजाब बँकेतील ज्या १५० नोकरांना संपानंतर पुन्हा कामावर घेण्यांत आले नाही, त्यांचीहि प्रकरणे विचारासाठी मांडण्यांत येणार आहेत.

ग्रेट ब्रिटनमधील चित्रपटांच्या धंद्याची दुःस्थिति

तीन वर्षांपूर्वी ग्रेटब्रिटनमधील चित्रपटांचे उत्पादन घटले होते, त्यातील तंत्रज्ञांत बेकारी माजली होती आणि निर्मात्यांचा उत्पादनसर्च भागण्याइतकेही उत्पन्न त्यांना मिळत नसे. १९४८ मध्ये, चित्रपटांच्या धंद्यास सरकारी मदत करण्याची योजना बोर्ड ऑफ ट्रेडच्या अध्यक्षानी जाहीर केली आणि १९४९ च्या प्रारंभी नॅशनल फिल्म फिनेन्स कॉर्पोरेशनची पार्लिमेंटच्या सास कायद्याने स्थापना केली. ब्रिटिश ब्रॉडकास्टिंग कॉर्पोरेशनचे पहिले प्रमुख, लॉर्ड रीथ ह्यांची चेअरमनचे जागी निवड करण्यात आली. ब्रिटिश तिजोरीतून कॉर्पोरेशनला ५० लक्ष पौंड मिळाले आणि तिने किफायतशीर चित्रपटांच्या निर्मितीस सहाय्य करण्यास तात्काळ प्रारंभ केला. "पैसे थोडे घोब्यांत आले, तरी चित्रपटनिर्मितीस बाध येता कामा नये" ह्या धोरणाने कॉर्पोरेशनने व्यवहार केला. आपल्या चित्रपटांच्या प्रकाशनचा करार पुरा करूनच बहुधा निर्माता कॉर्पोरेशनकडे कर्जासाठी जातो. अशा कराराचे आधारावर बँक उत्पादनसर्चाच्या ७५% पर्यंत कर्ज बहुधा देते. उत्पादकाची योजना कॉर्पोरेशनला पसंत पडली, तर बाकीची रक्कम (उत्पादकाने स्वतः पातलेली रक्कम वगळून) कॉर्पोरेशन देते. उत्पादकाची गुंतवणूक ही प्रथम सर्च होते व सर्वांत शेवटी त्याला परत मिळते. म्हणजे, नुकसान आले, तर उत्पादकाचा पैसा प्रथम बुडतो. अंदाजपत्रकाच्या बाहेर चित्रपटांच्या निर्मितीचा सर्च गेला, तर ह्या जादा सर्चास लागणारी रक्कम पुरविण्याची हमी घेणारे लोक अथवा संस्था (गॅरंटीर) कॉर्पोरेशनच्या कर्जास आवश्यक असतात. जनतेचा पैसा घ्यात गुंतवण्याचा, त्या चित्रपटांच्या तपाशीलांत कॉर्पोरेशनने जाणे अपरिहार्यच ठरते. चांगली गोष्ट, नट-नट्टी, दिग्दर्शन, इत्यादि बाबतीत मतैक्य होणे अशक्य असले तरी एकंदरीने पहाता, कॉर्पोरेशनने ह्या संबंधातील आपल्या अधिकाराचा दुरुपयोग केलेला नाही, असे आढळून येते. चित्रपटधंद्याच्या उत्पन्नसर्चातील तूट कॉर्पोरेशनला भरून काढता येणार नाही हे उघड आहे. हा धंदा स्वतःच्या पायावरच असे उभा राहिला पाहिजे. परंतु उत्पादन वाढवून बेकारी कमी करणे आणि डॉलर्स मिळविण्याचा संभव निर्माण करणे एवढाच कॉर्पोरेशनचा तात्कालिक उद्देश आहे.

नॅशनल फिल्म फिनेन्स कॉर्पोरेशनच्या ताज्या अहवालावरून असे दिसते, की ब्रिटिश चित्रपटधंद्यास कर्जाक देण्यासाठी तिला पार्लिमेंटने ६० लक्ष पौंड मंजूर केले त्यापैकी आता तिचे जवळ फक्त १० लक्ष पौंड शिष्टक आहेत; आणि हेही लवकरच संपून जातील. परतफेडीस प्रारंभ झाला असला तरी तिची गति फारच मंद आहे. बुडीत कर्ज वाढले आहे. १९४९ असेर फिल्मधंद्यांत ७,७४० तंत्रज्ञ कामावर होते; त्यांची संख्या फेब्रुवारी, १९५१ असेर फक्त ३,४४० उरली आहे. ह्यावरून ग्रेटब्रिटनमधील फिल्मधंद्याच्या उतरत्या कलेची कल्पना येईल. ब्रिटिश चित्रपटाचा दर्जा चांगला नसल्याने त्यांना मागणीच पुरेशी येत नाही. कच्च्या फिल्मच्या तुटवड्यामुळे अडचणीत भरच पडली आहे. केवळ भांडवल पुरवठ्याची काही अंशी सोय झाली, तरी इतर अडचणी दूर होणे कठीण असते, ह्याचे नॅशनल फिल्म फि. कॉर्पोरेशनचा अनुभव हे उत्कृष्ट उदाहरण आहे.

श्री. ना. दा. ठाकरसी कॉलेज पुणे ४.

महिला विद्यापीठाच्या या कॉलेजची पहिली सहामाही दि. १५ जून १९५१ ला सुरु होईल. त्याच दिवशी वसातिगृह उघडेल. बी. ए. पर्यंतचा शिक्षणक्रम तीन वर्षांचा असून आवश्यक व औचित्यक विषय मातृभाषेतून शिकविले जातात. गावांतून येणाऱ्या विद्यार्थिनींसाठी म्युनिसिपल कॉर्पोरेशनकडून बसची व्यवस्थाही करण्यात आली आहे.

त्याचप्रमाणे १ जुलै १९५१ पासून कॉलेजमध्ये सुरु होणाऱ्या बी. टी. क्लासमध्ये ज्यांना प्रवेश पाहिजे असले त्यांनीही त्वरित दहा रुपये प्रवेश-फी पाठवून नावे नोंदवावीत.

कॉलेजची वेळ दुपारी १२ ते ४. सविस्तर माहितीसाठी माहिती-पत्रक मागवावे अगर समक्ष भेटावे. ऑफिसची वेळ सकाळी ८ ते ११.

श्री. शरयू बाळ,
प्रिन्सिपल.

सेक्रेटरी ट्रेनिंग क्लास

नाशिक जिल्ह्यातील सर्व तालुका डेव्हलपमेंट असोसिएशनचे नोंकर व सहकारी सोसायट्यांचे सेक्रेटरीचा ट्रेनिंग क्लास सटाणा येथील तालुका डेव्हलपमेंट असोसिएशनचे इमारतीत ता. १५-६-५१ ते १५-७-५१ असेर मुदतीचा घ्यावयाचा आहे. ज्या उमेदवारांस सहकारी शिक्षण घ्यावयाचे असेल त्यांना खालील सही करणार यांजकडे ता. १३-६-५१ चे आंत अर्ज करावेत. अर्जासोबत क्लास फी रु. ३ लगत पाठवावी. उमेदवारांचे शिक्षण निदान व्ह. फा. पास झालेला अगर परीक्षेस बसलेला पाहिजे अगर सहकारी संस्थेत काम करित असला पाहिजे. उमेदवारांस सदर शिक्षण स्वःसर्चांनी घ्यावे लागेल. क्लास फी भरल्यानंतर कोणत्याही सबबीवर परत केली जाणार नाही. क्लास-नंतर परिक्षेत यशस्वी उमेदवारांना सेक्रेटरी म्हणून नेमण्याची व्यवस्था करण्यांत येईल. उमेदवारांनी सटाणे येथे ता. डेव्ह. असोसिएशनच्या ऑफिसांत समक्ष ता. १५-६-५१ रोजी सकाळी ११ वाजता बिनचूक हजर व्हावे.

एन. वाय. कुळकर्णी
को-ऑपरेटिव्ह ट्रेनिंग इन्स्पेक्टर,
(घर नं. २१७८, मधली होळी) नाशिक.

DECCAN INSTITUTE OF COMMERCE

594, Budhwar, Poona 2,

Classes for 1951-52 Session will begin on, Wednesday the 20th June 1951. G. D. C., L. C. C. D Com., C A. (1st), G. D. C. & A., C. A. I. I. B., Shorthand, Typewriting Courses. Morning and Evening classes. Prospectus free on application to the Secretary.

B. M. College of Commerce, Poona 4

The College will open for the academic year on 11th June 1951. Applications for admission should be made immediately after the result of the qualifying examination with Rs. 10 as deposit plus Rs. 10 if hostel accommodation is required and Rs. 10/- eligibility certificate. Prospectus and application form on receipt of annas five.

Fee for the first term Rs. 122/- to be paid at the time of admission.

Principal.

मलाया व भारत ह्यांचा व्यापार

सिंगापूर इंडियन चेंबर ऑफ कॉमर्सचे मावळते अध्यक्ष मि. आर. जुम्माभाय ह्यांनी भारतातून मलायांत निर्यात करता येण्यासारख्या मालाचा बराच वाढ आहे असा अभिप्राय नुकताच व्यक्त केला आहे. सामान्यपणे अशी समजूत पसरलेली आढळते की भारतीय कापडालाच काय ती मलायांत बाजारपेठ मिळू शकेल. पण ही समजूत बरोबर नाही. मि. जुम्माभाय ह्यांच्या मताने इमारतीला लागणारे सामान, विशेषतः सिमेंट आणि कोंडे, सिडे, मोडे, एनॅमलच्या वस्तू, छोटी यंत्रे, हत्यारे व शेतकीचीं अवजारे, विजेचे पंखे व इतर सामान, तंबाखू, सिगारेट्स, सौंदर्य-प्रसाधने इत्यादि अनेक प्रकारचा माल मलायांत निर्यात करता येण्यासारखा आहे. मलायांतील बाजारपेठेत हिंदी कापडालाही चांगली मागणी आहे. गेल्या वर्षी भारताकडून मलायाने १९,५६,६७,५१९ मलाया डॉलर्सचा माल विकत घेतला. उलटपक्षीं भारताने ७,५९,५६,९१३ मलाया डॉलर्सचा माल आयात केला. भारत व मलाया ह्यांच्या व्यापारांत भारताला अनुकूल अशी तफावत दिसत असली, तरी भारतीय सरकारच्या निर्यात विषयक अस्थिर धोरणामुळे मलायांतील हिंदी व्यापाऱ्यांना लक्षावाधि डॉलर्सचे नुकसान झाले आहे अशी टीकाही त्यांनी केली आहे. भारतीय व्यापाऱ्यांना विश्वासांत घेऊन त्यांची सल्लामसलत न घेतल्याने बँकांचे कमिशन व रुपयांची हुंडणावळ देण्यावेण्याचा व्यवहार करण्याचे रद्द झालेले करार ह्यांच्या पायी व्यापाऱ्यांना फार नुकसान सोसावे लागले, असे त्यांचे म्हणणे आहे. भारतीय सरकारशी ह्या बाबतीत चेंबरच्या वाटाघाटी चालू आहेत, असे समजते.

जाहिरातदारांच्या दृष्टिकोनांतून अमेरिकन मासिकांचे महत्त्व

मासिकांचे नांव	जाने.-डिसें. १९५० मधील जाहिरातीवरील सर्व डॉलर्स
१ लाईफ	८,०३,६५,५०७
२ सेंटर्न ईन्व्हिनिंग पोस्ट	६,३१,८०,६११
३ टाइम्स	२,२७,९३,८७०
४ लेडीज होम जर्नल	२,२४,८५,१६३
५ बेटर होम्स अँड गार्डेन्स	१,९६,३१,२२८
६ लुक	१,७७,६५,११०
७ कोलिअर्स	१,७३,९७,०६६
८ गुड हाउसकीपिंग	१,५३,७३,२४२
९ वुमन्स होम कंपनीअन	१,१७,७५,२३०
१० न्यूजवीक	१,०१,८४,७१७
११ मॅककॉल्स	९९,४०,८५८
१२ बिझिनेस वीक	७४,५३,२६६
१३ वुमन्स डे	७१,३८,३०२
१४ न्यू यॉर्कर	६९,१९,६७२
१५ अमेरिकन होम	६६,०७,८९७
१६ व्होग	५७,६६,५८२
१७ फॅमिली सर्कल	४४,६२,८७५
१८ पॅरेट्स मॅगझिन	४३,३७,३३९
१९ एस्कायर	४२,६२,६९२
२० हाउस न्यूट्रिफुल	४२,३९,७७७

सारस्वत को-ऑपरेटिव्ह बँक, लि. (स्थापना १९१८)

ठेवी १ कोटीवर

हेड ऑफिस- गिरगांव, मुंबई.

शाखा : दादर, माहीम, बेळगांव, पुणे.

दी लिटल शॉप (लहान दुकानदारी)*

तीन लाख वस्तीच्या हळू ह्या औद्योगिक शहरांतोळ स्वतंत्र नि प्रातिनिधिक अशा १०० लहान दुकानांच्या सामाजिक पहाणीचा वृत्तांत, तेथील युनिव्हर्सिटीतील समाजशास्त्राचे प्रोफेसर डॉ. एफ. डी. व्हिंगेडर यांनी ह्या पुस्तिकेत दिला आहे. अशा तऱ्हेचे पहाणीचे अहवाल नेहमी तक्ते, कोष्टके वगैरेनी भरणे असतात. पण ही पुस्तिका त्यास अपवाद आहे. नमुनादाखल म्हणून २० दुकानदारांची माहिती गोष्टीरूपाने तीत दिली असून ती अत्यंत वाचनीय व उद्बोधक झाली आहे. इंग्लंडमधील लहान दुकानदारांचे सध्याचे स्थान कोणते ह्यावर प्रस्तुत प्रकाशनाने चांगला प्रकाश पाडला आहे. स्वतःचे पुरेसे मांडवळ नसलेल्या लहान दुकानदारांची आर्थिक परिस्थिति, कसबी कामगार अगर कचेऱ्यांत काम करणारा नोकरवर्ग ह्यांच्यापेक्षा बरी नसल्याचे पहाणीत आढळले. असे असूनही, उद्योगग्यास मिळणारे स्वातंत्र्य नि उत्कर्ष होण्याची शक्यता ह्या दोन आकर्षणामुळे ते धंद्याला चिकटून राहिले होते. घाऊक नि किरकोळीचा व्यवहार करणाऱ्या मोठ्या दुकानदारांकडून तीच चढाओढ होत असल्याकारणाने लहान दुकानदारांचे मुख्य बाजारपेठेतून उच्चाटन झालेले दिसले, तसेच सात्राच्या (branded) मालाच्या किंमती उत्पादकांकडून ठराविण्यात येत असल्यामुळे त्यांच्या नफ्याचे व उत्पन्नाचे प्रमाण अनिश्चित झाले आहे. अशी सर्व परिस्थिति असतानाही, लहान दुकाने ह्यापुढेही कायम राहतील असा निष्कर्ष लेखकाने काढला आहे. घरांतील सर्व मंडळसिद्धां लहान दुकानदार अमर्याद काळ राबतो किंवा रावू शकतो हे त्याचे प्रमुख कारण दिसले. दुसरे कारण तो गि-हाइकांना उघार माल देतो हे होय. उघारीमुळे गि-हाइकांची, विशेषतः मजूर वर्ग-तील, तात्पुरती अढचण भागत असल्यामुळे त्यांचे संवंध लहान दुकानदारांशी निगडित झालेले आहेत. पुरुषांचा वेळ काम-धंद्याचे निमित्ताने आपल्या सहकाऱ्यांबरोबर जातो. पण घर संभाळणाऱ्या बायकांना सामाजिक जीवन जगण्यास मिळत नाही. जिनसा सुरेदी करण्याकरिता गेल्यावर त्यांना दुकानदारांशी गप्पागोष्टी करण्याची संधि मिळते व करमणूक होते. थोडक्यात, कामगारवर्गातील घर संभाळणाऱ्या बायकांना लहान दुकाने करमणूक व विचारांविनिमय केंद्रे म्हणून उपयोगी पडतात; व इंग्लंडमधील लहान दुकानदारीचे हे सर्वात महत्त्वाचे अंग आहे असे लेखकाने म्हणणे आहे. लेखकाने केलेली कारणमर्मिंसा व मांडलेले सिद्धांत हिंदुस्थानांतील लहान दुकानदारांच्या बाबतीत बऱ्याच प्रमाणांत लागू पडतील असे म्हटल्यास ते चुकीचे ठरणार नाही. स्थानिक उद्योगधंद्यांची सामाजिक पहाणी अत्यंत सुबो धरीतीने कशी करता येईल, हे प्रस्तुत पुस्तिकेने दाखवून दिले आहे.

—रा. गो. काकडे

*दी ब्यूरो ऑफ करंट अॅकेअर्स, ११७ पिंकविली, लंडन W. 1 प्रकाशन नं. १२७. प्रथमस्था-१८, किंमत ९ पेंस.

डॉ. मथाई यांचे आजच्या आर्थिक परिस्थितीबद्दल विचार

पुणे येथे बृहन्-महाराष्ट्र व्यापारी कॉलेजच्या इमारतीच्या फौनाहिला प्रसंगा नुकतेच माजी अर्थमंत्री डॉ. जॉन मथाई यांनी आजच्या आर्थिक परिस्थितीबद्दल पुढील आशयाचे विचार व्यक्त केले:-

“रुपयाच्या अवमूल्यनानंतर जागतिक, आर्थिक परिस्थितीत पुढकटच फरक पडले आहेत. निर्गत बाजारपेठ ही १९४९ सा ही सरेबीदारांची बाजारपेठ बनू लागली होती, परंतु ती आता पुन्हा विक्रेत्यांची बाजारपेठ बनली आहे. पाकिस्तानी रुपयाच्या दराचा आंतरराष्ट्रीय चलननिधीने व हिंदीने मान्यता दिली आहे. व्यापारी हिशेबातील देण्याच्या प्रश्नाला निराळे अनुकूल स्वरूप प्राप्त झाले आहे. अन्नधान्याची आयात जास्त प्रमाणात आवश्यक बनली आहे. अशा परिस्थितीत हिंदी रुपयाच्या हुंडणावळीच्या दराचा फेरविचार करण्याची वेळ आली आहे. आंतरराष्ट्रीय चलननिधीचा हिंदी सदस्य असून या निधीच्या कार्याबद्दल फार विश्वास वाटत होता. परंतु या निधीच्या कार्याच्या बाबतीत बरीच निराशा झाली आहे. व्यापारी दृष्टीने स्टार्लिंग राष्ट्रांच्या गटाची एकजूट हळू हळू कमी होत जात आहे असे दिसते. कारण, कांही राष्ट्रे स्टार्लिंग गटाचा मुख्य उद्देश बाजूला सारून स्वतःच्या सोईच्या दृष्टीने व्यापार करू लागले आहेत.

“चलनवित्तार कमी करण्यासाठी प्रत्यक्ष किंवा अप्रत्यक्ष करावढे कारणे हे धोरण आजच्या परिस्थितीत प्रभावी ठरणार नाही. कारण, कर लादण्याच्या बाबतीत उच्च सीमा गाठण्यात आलेली आहे. सरकारला आपल्या स्वर्चात काटकसर करावयास अवसर आहे. करावढीमुळे वचत करण्याची थोडीफार असलेली प्रवृत्ति नष्ट होईल व राहणीच्या मानावराही आणखी अनिष्ट परिणाम होईल. आजच्या परिस्थितीवर वाढते उत्पादन हा एकच उपाय आहे. उत्पादनाच्या नवीन योजनांवर आज विशेष भर दिला जात आहे, व्यापकां अरितत्वात असलेल्या कारखान्यांची उत्पादनक्षमता वाढविण्याचे आणखी प्रयत्न केले पाहिजेत. शेतीच्या बाबतीतही नवीन जमिनी लागवडीसाठी आणण्याऐवजी जुन्या जमिनीची उत्पादनाच्या दृष्टीने सुधारणा करणे जास्त आवश्यक आहे.

“नियंत्रणामुळे चलनवाढीला कायमचा आळा बसत नाही तर कांही अनिष्ट गोष्टी दूर होतात एवढेच. चलनवाढीच्या मुळाशी असलेली परिस्थिती बदलली पाहिजे. आवश्यक वस्तूंच्या बाबतीत नियंत्रणे ठेवणे जरूर आहेच. परंतु नियंत्रित किंमती मालाचे उत्पादन करणार्या परवढतात की नाही हा मुख्य प्रश्न आहे व त्याकडे लक्ष दिले पाहिजे. आजच्या नियंत्रणामुळे चलनविस्ताराला आळा बसत नसून चलनविस्तारामुळे निर्माण होणाऱ्या कांही अनिष्ट गोष्टींना तात्पुरता आळा बसला आहे एवढेच. आपण अशा स्थितीकडे जात आहोत की सरी सुधारणा होण्याच्या पूर्वी चलनविस्तारामुळे निर्माण होणाऱ्या आणखी वाईट परिस्थितीला आपल्याला तोंड द्यावे लागेल.”

भारतची कापडाची निर्यात-१९५० साली डॉलरच्या कक्षेतील देशीत कापडाची निर्यात करून भारताने १९ कोटी, ८० लाख डॉलर्स मिळविले. चार वर्षी किती कापड निर्यात करावयाचे ते ठरविण्यात आलेले नाही.

पुणे सॅ. को. बँकेच्या सेड शाखेचा रौप्यमहोत्सव

पुणे सॅ. को. बँकेच्या सेड शाखेचा रौप्यमहोत्सव समारंभ ता. १० मे रोजी सेड येथे श्री. वैकुण्ठराय मेहता, अर्थ-सहकार मंत्री, ह्यांच्या अध्यक्षतेखाली मोठ्या उत्साहाने पार पडला. त्यानिमित्त बँकेने एक उत्कृष्ट रौप्यमहोत्सव ग्रंथ प्रकाशित केला आहे, त्यांत सेड शाखेच्या २५ वर्षांच्या कामगिरीचा त्रोटक अहवाल सादर करण्यात आला आहे. सेड शाखा ही बँकेची पहिली शाखा असल्याने, जिल्हा मध्यवर्ती बँकांनी ठिकठिकाणी शाखा-कचेऱ्या उघडून त्यांचे करवी सहकारी संस्था व त्यांचे सभासद ह्यांची सेवा-व मार्गदर्शन करणे कसे विशेष उपयोगी पडते व त्यामुळे शेतकऱ्यांच्या आर्थिक जीवनात सुधारणा घडवून आणण्याच्या दृष्टीने कितपत उपयोग होतो, ह्याची माहिती प्रस्तुत अहवालावरून येण्याजोगी आहे. शाखेच्या प्रगतीचे वृत्तांतानुसार सेड तालुक्यातील निरनिराळ्या सहकारी संस्थांची त्रोटक माहिती आणि सार्वजनिक कार्यकर्त्यांचा त्रोटक परिचय हेहि देण्यात आले असल्याने अहवालाची उपयुक्तता वाढली आहे. शाखेचा २५ वर्षांतील इतिहास घडवून आणण्यास बँकेच्या ज्या संचालकांचे व अम्मलदारांचे परिश्रम कारणीभूत झाले, त्यांचीहि संमत्वार माहिती अहवालात आढळते. आवश्यक ते तपते व छायाचित्रे ह्यामुळे महोत्सव ग्रंथ आकर्षक झाला आहे. त्याबद्दल बँकेचे चेअरमन श्री. ग. र. तुळशीबागवाले, ची. ए., एल.एल. बी. ह्यांनी आपल्या निवेदनात अहवालाच्या आटोपशीरपणाबद्दल व उद्बोधकपणाबद्दल त्यांच्या सहकाऱ्यांना व अधिकारी वर्गास धन्यवाद दिले आहेत, हे योग्यच आहे.

सेड-शाखेचे अध्यक्षकृत सिंहावलोकन

बँकेचे अध्यक्ष, श्री. तुळशीबागवाले, ह्यांनी आपल्या स्वागतपर भाषणात सेड-शाखेच्या सध्याच्या व्यवहाराबाबत सलीलप्रमाणे आकडेवार माहिती सांगितली:-

“सेड शाखेला जोडलेल्या सोसायट्यांची संख्या ४२ आहे. सोसायट्यांच्या सभासदांची संख्या २,१८५ आहे. सेड तालुक्यात एकूण १५८ गांवांपैकी ११२ गांवे सोसायट्यांच्या कार्यक्षेत्रात येत आहेत. या सोसायट्यांचे भागाचे मांडवल रु. ४०,२६५ व रिसर्व्ह फंड रु. ४७,९४५ आहे. सर्व सोसायट्यांचे खेळते मांडवल रु. २,०८,४२७ आहे. सेड तालुक्याची लोकसंख्या नवीन सानेसुमारीप्रमाणे १,२६,०५७ आहे. एकूण सातेदार या तालुक्यात २८,१२१ असून, जमीन महसूल रु. २,२६,१२७-६-२ एवढा आहे. सर्व सोसायट्यांकडे बँकेचे कर्ज रु. १,०२,११९ असून थकबाकी रु. ८,५८६ आहे. सभासदांकडे सोसायट्यांची येणे बाकी १,१७,२१० असून सभासदांची सोसायट्यांकडे थकबाकी रु. ३५,३६६ आहे. सोसायट्यांच्या कार्यक्षेत्रात येत नसलेल्या ४६ गांवांना सहकारी चळवळीचा लाभ होत राहिल, अशाबद्दल बँकेकडून प्रयत्न चालू आहेत.”

श्री. भट ह्यांचे यश

सहकारी चर्चामंडळाचे चिटणीस व पुणे शहर म्यु. स. को. बँकेचे माजी चेअरमन श्री. रामकृष्ण दत्तात्रय भट हे गेल्या इंटर-आर्ट्स परिक्षेत उत्तीर्ण झाले. म्युनिसिपालिटीतील आपली नोकरी संभालून व सार्वजनिक कार्यात योग्य तो भाग घेऊन त्यांनी वयाच्या ४३ व्या वर्षी हे यश मिळविले. त्याबद्दल ते अभिनेंदनास पात्र आहेत.

ग्राहक सहकारी संस्थांची घटना व कार्यपद्धति

[श्री. कृ. ता. मंत्री, बी. ए., बी. टी., एल. सी. पी. (लंडन), डिप. एड. (एडि.), जे. पी., ऑ. प्रे. मॅजिस्ट्रेट, बृहन्मुंबई ग्राहक सहकारी संस्था संघचे अध्यक्ष, यांचे अखिल महिला परिषदेतर्फे चालविलेल्या बौद्धिक वर्गापुढे झालेले व्याख्यान.]

(२)

व्यापारपद्धति

७. चोख व कार्यक्षम कारभाराप्रमाणे दुकानांतील पुरवठ्याचे कामहि प्रामाणिकपणा, कळकळ व आपुलकी या भावनांनी झाले पाहिजे. योग्य वेळी जरूर तो माल दुकानांत उपलब्ध असला पाहिजे. विक्रेत्या नोकरांना योग्य पगार देणे हे अत्यंत जरूर आहे. तसेच त्यांनी सेवाभावाने ग्राहकांच्याकडे वागले पाहिजे. ग्राहकांच्या वेळी व्यवस्थापक मंडळाचे सभासदांपैकी कोणीतरी विक्रेत्यांना मदत करण्यास तयार असणे बरे. गिन्हाइकांना दुकानाचे आकर्षण वाटले पाहिजे. असे वातावरण सदा सर्वकाळ राखणे हे विक्रेत्यांचे व कार्यकर्त्यांचे काम आहे.

८. रोखीचा व्यवहार हे आणखी एक मूलभूत सहकारी तत्त्व आहे. पण मर्यादित उत्पन्नाच्या माणसांना हा व्यवहार केव्हा केव्हा कठीण जातो व यामुळे ती माणसे उघारिने व्यवहार करणाऱ्या खासगी व्यापाऱ्यांकडे ओढली जातात. ही स्थिति सहकारी संस्था टाळू शकते.

वरील प्रकारच्या, किंवा सर्वच गिन्हाइकांकडून ठेवी घ्यावयाच्या व त्यांवर माल घावयाचा. त्या मालाची किंमत येईल त्यावेळी त्यांच्या खात्याला जमा करावयाची. पुढील लोकांना वार्षिक चोनस किंवा पगारवाढ या कारणांनी नेहमीहून अधिक पैसा एकाद्या महिन्यास त्यांच्या हाती येतो. त्यापैकी काही रक्कम सहकारी दुकानांत ठेव म्हणून ठेवण्याची प्रवृत्ति ग्राहकांत निर्माण करण्याच्या अनेक संघी सहकारी संस्थेच्या चालकांस मिळतात.

९. सहकारी दुकानाचे ग्राहकांस आकर्षण वाटू लावण्याचा आणखी एक मार्ग आहे. तो म्हणजे माल प्रामाणिकपणे, पूर्ण माप, व चांगल्या प्रतीचा घरपोच करणे हा होय. या पद्धतीत तोटा नाही. पण थोड्याशा जादा खर्चात गिन्हाइकांचा वेळ वांचतो, सोय होते. मुंबईसारख्या शहरांत तर अशा सोईचे गिन्हाइक आनंदाने स्वागत करतील.

१०. दुकान आकर्षक करण्याचा तिसरा एक मार्ग आहे. तो म्हणजे दुकानावर होणाऱ्या निव्वळ नफ्याचा काही भाग प्रत्येक ग्राहकाला त्याच्या खरेदीच्या प्रमाणांत वर्षभर वाटणे हा होय. याला 'प्रो-रेटा रिबेट' असे म्हणतात. पुढील गिन्हाइके हा रिबेट परत न घेता त्यांतून संस्थेचा एक किंवा अनेक भाग विकत घेतात. अशा रीतीने गिन्हाइक व संस्था या दोघांचाही फायदा होतो.

११. हा नफा गिन्हाइकांस न वांटता सभासदांना काहीतरी शैक्षणिक, मनोरंजनपर किंवा समाजोपयोगी सोई निर्माण करण्याच्या कामी खर्च करण्यासहि संस्थांना मोकळीक आहे.

१२. सहकारी संस्थांचा हेतु पुरवलेल्या जीवनावश्यक वस्तूंवर नफा घेणे हा नाही हे वर सांगितले. पण या बाबतीत एक इशारा देऊन ठेवणे इष्ट वाटते. सहकारी दुकानाबद्दल शेजारच्या खाजगी

व्यापाऱ्यांना साहाजिकच हेवा वाटत असतो. म्हणून आपल्यास एकादी वस्तु थोडक्या किंमतीत पडली आहे म्हणून ती फार स्वस्त विकू नये. कारण तसे केल्याने शेजारच्या खाजगी दुकानदाराचा हेवाच नव्हे, तर सूडबुद्धीहि आपण जागृत करण्याची भीति आहे. हे टाळणे हे महत्त्वाचे सहकारी तत्त्व आहे. पैसा, दोन पैसे रुपयामार्गे स्वस्त माल विकला तर चालेल, पण बाजारभावानेच तो विकून त्यायोगे सांठलेला नफा वरीलप्रमाणे गिन्हाइकांच्या पदरांत घालणे अधिक बरे.

१३. वस्तु स्वस्त मिळते म्हणून नव्हे, तर हे माझे दुकान आहे, येथे माझे बंधुभागीनी स्वार्थत्यागपूर्वक, सेवावृत्तीने कार्य करीत आहेत, या दुकानाची भरभराट ही अंती माझ्याच फायद्याची आहे, या निष्ठेने गिन्हाइक सहकारी दुकानांवर आकर्षित झाले पाहिजे.

१४. सहकारी संस्थेच्या व्यापाराची प्रगति होण्याच्या बाबतीत आणखी एक काळजी घेतली पाहिजे. ती म्हणजे तिचे हिशोब पद्धतशीर, चोख व संशयातीत राखणे ही होय. यासाठीच कार्यकर्ता माणसे शीलवान व कार्यक्षम असली पाहिजेत.

संघटनेची जरूरी

१५. सहकारी संस्था कार्यक्षम व प्रभावी होण्यासाठी त्यांचे एकाद्या मध्यवर्ती संस्थेच्या नियंत्रणाखाली संघटन होणे हे सहकारी चळवळीच्या विकासाच्या दृष्टीने जरूर आहे. सहकारी व्यापाराच्या योगाने खासगी व्यापाऱ्यांचा हेवा व केव्हा केव्हा सूडबुद्धीहि निर्माण होते असे वर सांगितले आणि या दुष्ट प्रवृत्ति कधी कधी इतक्या प्रबळ होतात की सहकारी दुकानांना ठार मारण्यासाठी खासगी व्यापारी तात्पुरता तोटा पत्करूनहि आपला माल विकण्यास तयार होतो. अशा वेळी गिन्हाइकांची निष्ठा हा एक तरुणोपाय आहे हे वर सांगितले; पण या संकटाला सर्वांची संवदित शक्ति हाच परिणामकारक उपाय आहे हे अनुभवाने सिद्ध झाले आहे.

आज गिन्हाइक जीवनावश्यक पदार्थांच्या बाबतीत जे हैराण होत आहे त्याचे मुख्य कारण म्हणजे पदार्थांची उत्पादन किंमत आणि गिन्हाइकाला त्याला द्यावी लागणारी अंतिम किंमत यांमधील भरमसाट अंतर हे होय. ही गोष्ट उघड असूनही कोणाहि एकाकी संस्थेला ती निवारता येणार नाही एवढा तो प्रश्न मोठा आहे. तथापि ५०-७५ संस्था संघटित होऊन त्यांनी एक मध्यवर्ती संघ-फेडरेशन स्थापन केले तर त्याला काही पदार्थ थोड्या खर्चात उत्पन्न करता येतील किंवा ते घाऊक प्रमाणावर थेट उत्पादनाच्या ठिकाणाहून पैदा करता येतील. या संघटित व्यापाराचे दोन फायदे आहेत. एक तर मधला सर्व बराच कमी होईल आणि गिन्हाइकाला माल थोडा स्वस्त मिळेल. दुसरे खासगी व्यापाऱ्यांची अडवणूक यशस्वी न होता सहकारी दुकानांचा योगक्षेम अनिश्चि चालू शकेल. कारण, घाऊक व्यापारी असोत किंवा उत्पादक धंदेवाले असोत ते खासगी व्यापाऱ्यांची कड घेऊन एकाकी सहकारी संस्थेचा फोंडमारा करू शकतात. पण ५०-७५ संस्थांना लागणाऱ्या ठासो रुपयांच्या व्यापारावर पाणी सोडावयाला ते कधीहि तयार होणार नाहीत. सहकारी संस्था संघटित करण्याचा हा प्रश्न स्वतंत्र आहे. यासाठी त्याचा फक्त ओझरता उल्लेख येथे करतो.

सध्याची नियंत्रित वांटपद्धति ही राष्ट्राच्या आर्थिक व्यवस्थेतील कृत्रिम व तात्पुरती घटना आहे. त्यामुळे आज सहकारी

संस्थांना मर्यादित काँ होईना, दुकानांना लागणारा माल, घान्ये अगर कापड हीं विना-सायास मिळत आहेत. पण हे काँही समाज-जीवनाचे स्थायी स्वरूप नव्हे. आज नाही उद्यां बंचने व नियंत्रणे जाणार आणि तीं गेलींच पाहिजेत. पण ग्राहक सहकारी संस्थांनी आज जर आपली शक्ति आणि कार्यक्षमता वाढवली नाही तर विनियंत्रण काळात त्यांना खाजगी व्यापाऱ्यांशी खुल्या बाजारांत टक्कर देता येणार नाही. म्हणून त्यांनी एकाद्या मध्यवर्ती संघाच्या नेतृत्वासाठी आपली संघटना उभारली पाहिजे आणि राष्ट्राच्या आर्थिक व्यवस्थेतील आपले स्थान बळकट पाहिजे.

स्त्रियांचे कर्तव्य

१६. कुटुंब हे जर एक मंत्रिमंडळ मानले तर त्यातील कत्यां बुद्धाला पंतप्रधान मानता येईल आणि त्याची आई किंवा पत्नी ही अर्थ-मंत्रि असते. असे असता यां सहकाररूपी लोकशाही कारभारांत आपल्याला कुटुंब अर्थमंत्रि निष्क्रीयच दिसतात, हे आश्चर्य नव्हे काय !

(समाप्त)

श्री. दाणी सल्ला घेण्यासाठी फ्रान्सला जाणार
तानसा तलावाचे कन्स्ट्रक्शन इंजिनियर श्री. पी. पी. दाणी हांस मुंबई कॉर्पोरेशन तानसा तलावाचा बंधारा ज्यास्त मजबूत करण्याच्या दृष्टीने फ्रेंच तज्ञ इंजिनियर मि. अँद्री कॅथन हांचा सल्ला घेण्यासाठी पॅरीसला पाठवीत आहे. त्यांच्या दोन माहि-
न्यांच्या प्रवासासाठी २५ हजार रुपये मंजूर झाले आहेत.

उत्पादन फारसे घटणार नाही

“ इनलॉप रबर कं. (इंडिया) लि. चा शहागंज येथील कारखाना एक महिना बंद पडला असला तरी वर्षाच्या उत्पादनांत फार घट घटणार नाही. कार्बन ब्लॅक व इतर कच्चा माल आ गबोर्टांतून येण्याच्या मार्गावर आहे, ” असे कंपनीने जाहीर केले आहे.

कंत्राटी कामगारांनाही बोनस दिला पाहिजे

महाराष्ट्र शुगर मिल्सच्या कंत्राटी कामगारांना बोनस मिळाला पाहिजे, असा निवाडा सुप्रीम कोर्टाने दिला आहे.

माक्रा घरणाचे नांव—पंजाबांत माक्रा योजनेप्रमाणे तयार होणाऱ्या घरणाचे नांव गोविंद-सागर असे ठेवण्यात आले आहे. हा घरणामुळे उत्पन्न होणाऱ्या तळ्याची लंबी ५६ मैल होईल. गुरुगोविंद हा शीस धर्मगुरूंपैकी दहावा आहे. भोगलांपासून छळ होऊं लाग त्यावर त्याने घरणाच्या भागातील डोंगरांचा आश्रय घेतला होता.

उज्जैनमधील प्राचीन वेधशाळा—उज्जैनमधील पुरातन वेधशाळा पुन्हा चालू करण्याचे ठरले आहे. सध्या काम करीत असलेल्या जिवाजी वेधशाळेत वेध घेण्याचे कार्य चालू आहे. हा शाळेत गोळा केलेल्या ज्योतिर्विषयक माहितीवरून प्राचीन वेधशाळा चालू करणे कितपत शक्य आहे ते अजमावण्यात येणार आहे. ते शक्य झाल्यास जुन्या वेधशाळेला जोडून एक मध्यवर्ती ज्योतिर्विषयक संस्था स्थापन करण्यात येईल.

हे पत्र पुणे, पेट मायुडा च. नं. ९१५११ आर्यभूषण ज्ञानसाधनात केशव गणेश शारंगपाणी यांनी छापिले व
आपद धामम काळे, बी. ए. यांनी ' दुर्गाधवास ', ८२१ शिवाजीनगर (पो. ऑ. देहान जिमसाला) पुणे ४ येथे प्रिंट केले.

भोर स्टेट बँक लि.

[स्थापना : १९४४]

मुख्य कचेरी:—भोर, जि. पुणे.

शाखा:—पुणे, पाली व शिरवळ.

अधिकृत मांडवल	रु. ५,००,०००
सपलेले मांडवल	रु. ५,००,०००
वसूल मांडवल	रु. २,५०,०००
गंगाजळी व इतर फंड्स	रु. ७१,६००

बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्स

श्री. म. व्यं. शिंगरे, अध्यक्ष. न. भू. ना. पां. थोपटे, उपाध्यक्ष.

रावसाहेब य. द. खोले. श्री. चं. रा. राठी.

श्री. के. वि. केळकर, श्री. वा. ग. चंडुके.

एम्. ए., एलएल. बी.

सरकारी रोखे सरेदी-विक्री, व्याजवसुली, पेन्शन, फले-
क्शन व इतर बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात.

बँक १ ते ४ वर्षे मुदतीसाठी कायम ठेवी स्वीकारते.

दराबाबत समक्ष चौकशी करावी.

पुणे कचेरी:—बुधवार घ. नं. ३६१-६२, पासोड्या
विठोबानाजिक. फोन नं. २५७६.

अधिक माहितीसाठी लिहा.

रा. गो. आगाशे, बी. ए. (ऑ.)
मॅनेजर.

दी भारत इंडस्ट्रियल बँक लिमिटेड

हेड ऑफिस : पुणे शहर

शाखा:—पुणे लष्कर, बारामती, लोणावळा,
श्रीरामपुर (बेलापूर रोड), औझर (जि. नाशिक)

वे-ऑफिस:—सोपोली (जि. कुलुवा)

श्री. बी. बी. वाळवेकर || श्री. के. पी. जोशी
(अध्यक्ष) (उपाध्यक्ष)

अधिकृत मांडवल रु. १५,४३,८१०.

विक्री झालेले मांडवल रु. ७,९३,८१०

वसूल मांडवल रु. ३,९९,३८५

एकूण खेळते मांडवल ६३ लाखांचे वर

सर्व प्रकारचे बँकिंगचे व्यवहार केले जातात.

श्री. रा. वा. साळवेकर

B. A., LL. B.

श्री. नी. ना. क्षीरसागर

मॅनेजिंग डायरेक्टर.